
W W B — — — m a a a m m i m m i i m — — — 

FRANJA POŽARJEVA. 

V Zagorju na Pivki je umrla tovari-
šica Franja Po ž a r j e v a - M a v r o v a, 
učiteljica na Budanjah pri Vipavi in so
proga tovariša Vladimirja Požarja, ki je 
pa sedaj v vojni. — Šla je iskat zdravja 
k svoji sestri na Pivko, a tam jo je dohi
tela smrt, ko je že prej ugrabila oba nje
na otroka. Šola je ubila njeno zdravje, 
bridka usoda je uničila njeno rodovinsko 
srečio — smrt ji je prišla le kot rešilka 
iz strašnega trpljenja! — Rojena je bila 
na Grobišču leto 1888, maturirala je leta 
1908, definitivno' pa je bila nameščena le
ta 1911. — Bila je izvrstna učiteljica, pre
blaga mati in ljubeča žena. — Bodi ji o
hranjen trajen spomin! Tovarišu Požarju 
pa, ki so ga zadeli tako siloviti udarci, 
izrekamo svoje iskreno sožalje! 
UKAZ ZA VARSTVO DORAŠČUJOČE 

MLADINE. 
Po ukazu najvišjega poveljnika (ces. 

ukaz z dne 23. maja 1915, dež. zak. št. 
133), op.št. 33.278 z dne 6. avgusta 1916, 
se določa na podlagi § 13., odstavek C, 
Najvšjih določil o območju političnh ob
lastvij z dne 19. januarja 1853, drž. zak. 
št. 10, in na podlagi § 54. obrtnega reda, 
drž. zak. št. 139 iz leta 1907., sledeče: 

Doraščajooo mladino tvorijo moške 
in ženske osebe, ki še niso dopolnile 17. 
leta svoje starosti (mladostne osebe). 

Mladostnim osebam je prepovedano 
javno kaditi tobak in potepati se PO 9. uri 
zvečer po javnih potih, cestah, trgih in 
po drugih javnih napravah. 

Mladostne osebe smejo obiskati vino
toče in pivotoče, točarne za kavo, av
tomatske restavracije in vse druge go
stilne in krčme le v spremstvu doraslih 
svojcev, varuhov, rediteljev ali drugih 
nadzorovalnih oseb (učiteljev, službenih 
gospodarjev ali delodajalcev, rokodelskih 
mojstrov in njihovih namestnikov). 

Po 9. uri zvečer pa mladostne osebe 
ne sinejo bivati v nobeni gostilni ali krč
mi tudi v spremstvu doraslih ne. 

V žganjietoče pa mladostne osebe 
sploh ne smejo. 

Na potovanjih aili izletih iti v gostilno, 
da se nasitijo ali okrepčajo*, ali hoja v ka
ko stalno jedilno, kjer se redno obeduje 
vsak dan, ne spada pod določbe § 3. 

Posestnikom varietejev, pevskih za
bavišč in enakih podjetij je prepovedano 
puščati mladostne osebe k svojim prire
ditvam naj že pridejo v spremstvu ali brez 
spremstva doraslih svojcev ali nadzoro
valnih oseb. 

Mladostnim osebam je dovoljen obisk 
kinematografičnih predstav le, če se kon
čajo te predstave pred 8. uro zvečer, in 
je vrhutega vsebina predstave spoznana 
kot primerna otrokom in mladostnim ose
bam. 

Mladostnim osebam je prepovedano 
kvartati na javnih krajih ali v javnih 
prostorih. 

Mladostnim osebam moškega spola 
je prepovedan obisk javnih hiš in vlačug. 

ICraniske vesti. 



Mladostnim osebam je prepovedano 
kupovati tobak, smotke ali svalčice (ci
garete), nepotrebni lišp ali igrače in iz
delke ničvredne literature ter slike in 
spise in popise, ki bi utegnili slabo vpli
vati na spolno (seksualno) čutenje ali kup
čevati s takimi stvarmi med seboj. 

Obrtnikom vsake vrste je prepove
dano prodajati take stvari mladostnim 
osebam neposredno ali posredno, ali jih 
oddajati njim tudi zastonj. 

Mladostnim osebam je prepovedano 
beračenje v vsaki obliki, posebno' pa tudi 
prodajanje od hiše do hiše. 

Gostilniški in točilni obrtniki, ki se 
pregreše zoper te v tem ukazu omenjene 
naredbe in prepovedi, se kaznujejo po 
določbah obrtnega reda. Druge ose
be, ki se pregreše proti temu ukazu 
ali zapeljejo mladostne osebe do pre
povedanih dejanj, jim dado sredstva za 
to ali jim dajo kakorsibodi potuho, ali 
tudi le zanemarjajo svoje dolžno nadzor
stvo, kaznujejo politične oblasti I. stop
nje po ces. ukazu z dne 20. aprila 1854, 
drž. zak. št. 96, in po ministrskem ukazu 
z dne 30. septembra 1857, drž. zak. št. 98. 

Pri odmerjenju kazni je posebno upo
števati, kako hud je prestopek, ali so pre
stopniki zapeljani in ali so udeležene tudi 
odrasle osebe. 

Mladostnim osebam, ki se zasačijo, 
ko kade ali kvartajo na javnih prostorih 
kateresibodi vrste, imajo odvzeti državni 
ali avtonomni varnostni organi tobak, vso 
drugo pripravo za kajenje in kvarte. Od
vzete jim stvari se morajo oddati najbliž
ji sanitetni (zdravstveni) napravi, da jih 
razdeli bolnim in ranjenim vojaškim ose
bam. 

Mladostne osebe, ki še niso 14 let 
stare, pa se pregreše zoper ta ukaz, naj 
se izroče v zmislu § 273 kaz. zak. doma
čemu kaznovanju, če pa tega kaznovanja 
ni, ali se pokažejo pri tem posebne oko
liščine, naj se izroče varnostni oblasti, da 
jih kaznuje in potrebno ukrene. Mladostne 
osebe, ki so stare nad 14 let, pa se pre
greše zoper ta ukaz, se naj kaznujejo po 
ces. ukazu z dne 20. alprila 1854, drž. zak. 
št. 96, in po ministrskem ukazu z dne 30. 
septembra 1857, drž. zak. št. 98. 

Izvrševanje tega ukaza je odkaz 
političnim oblastniiam. Ukaz obvelja z 
dnem. katerega se razglasi. S tem dne

se razveljavijo vsi v tej zadevi že 
izdani ukazi. 

Ta ukaz se razglaša, da se vsi rav
najo po njem. 

;. kr. deželni predsednik: 
Henrik grof Attems s. r. 

40 letnico nadzornikovanja praznuje 
.a mesec c. kr. okrajni šolski nadzornik 
g. I v a n T h u m a v Postojni. — Česti
tamo! 

. Odlikovan je bil pretečem inesee na 
severnem bojišču tov. Jakob G o s p o 
il a r i č, učitelj v Mokronogu, sedaj rez. 

;iik, z bronasto in srebrno hrabrost
im svetinjo 2. vrste zaradi svojih pre
hrabrih činov. — Čestitamo! 

—r— Ponavljalne in obrtnonadalje
valne šole za doraščajočo mladino. Pod 
tem naslovom čitamo v »Delavcu« (št. 
99): »Ukaz za obvarovanje mladine pred 
pok varjenjem že imamo. Ni naš namen 
ugovarjati ukazu. Eno pa je gotovo, da se 
za obvarovanje mladine potrebno v prvi 
vrsti pozitivno delo. Treba je mladino iz
obraževati, ji vcepiti veselje do nadaljnc 
izobrazbe ter jo zaposliti primerno, ji vce
piti ponos in zavest, da jo čakajo življen
ske naloge, ki so polne resnobe. Le mla
dina, ki bo tako vzgojena, bo delala čast 
svojim prijateljem in vzgojiteljem. Zlasti 
sedaj, treba upoštevati ta vzgojni momet, 
ko nas okolica ne uči ničesar prida, naj
manj pa presojati življensko resnobo. Ve
iiko odgovornost si nalagajo vsi, ki ne u
krenejo ničesar. Šolski prostori so, učno 
osobje je, čas za to vzvišeno nalogo se 
pa mora dobiti. Že dve leti se brezvestno 
zanemarja obrtno in kmetiško mladino 
mnogokje ter jo prepušča brez blagohot
nih navodil za življenje. Vsi, ki je vaša 

tost, pospešujte ponavljalne in obrt
nonadaljevalnei šole in pameten pouk v 
njih, sicer vam bo bodočnost očitala ve
liko nemarnost.« 

—r— Iz judskošolske službe. C. kr. 
ni šolski svet za Kranjsko je dovolil, 

da sme poučevati absolvirana učit. kandi
datinja Amalija Punčuhova brezplačno kot 
poizkusna kandidatinja na ljudski šoli v 
Zg. Logatcu. Nadalje je vzel na znanje iz

:davnih učiteljic M. Bernardine Wag
nerjeve in M. Julifane Kalanove in vstop 

šane Ijudskošolske učiteljice Ane 
eve na zasebnem uršulinskem uči

teljišču v Škofji Loki. Za provizorično uči
teljico v Sv. Gothardu je imenovana Va
lentina Tepinova, bivša suplentinja v Do
bravi pri Kropi; za provizorično učiteljico 
v Budanjah je imenovana suplentinja Ma

rija Lavrenčičeva, obenem ji je začasno 
poverjeno šol. vodstvo; za suplentinjo na 
rudniško šolo v Idriji pride absolvirana 
učiteljska kandidatinja Ana Sturmova; c. 
kr. deželni šolski svet je vzel na znanje 
vstop učiteljic Leopoldine Zagarjeve, Ma
rije Frieljeve, matere Anzeline Rodič in 
matere Salezije Tančic, ter izstop učite
ljic Ane Očakarjeve, sestre Pije Garan
tini, matere Kajetane Grajzer in matere 
Bonaveiiture Pire na zunanji uršulinski de
kliški šoli v Ljubljani. — Alojzija Zerjavo
va je vstopila na zasebno dekliško ljudsko 
šoio pri uršulinkaih v Skofji Loki, kar je 
c. kr. deželni šolski svet vzel na znanje. 
— Namesto vpoklicanega nadučitelja An
tona Mahkote bo suplirala na dvorazred
nici v Voklem absolvirana učiteljska kan
didatinja Pavla Bregantova, namesto vpo
klicanega učitelja Jožeta Lampeta na deš
ki ljudski šoli v Škofji Loki absolvirana 
učiteljska kandidatinja Vida Blaznikova, 
namesto vpoklicanega učitelja Ivana Mi
helčiča v Selcih absolvirana učiteljska 
kandidatinja Marija Mlakarjeva, ki bo 
istočasno poučevala na ekskuredni šoli v 
Podlonko; namesto vpoklicanega naduči
telja Gustava Ferjana bo začasno vodila 
ljudsko šolo na Dvoru definitivna učitelji
ca Llizabeta Zupančičeva. Za provizorični 
učiteljici v Starem trgu sta imenovani 
suplentinji Marija Peruškova in Hermina 
Dietzeva, za suplentinjo v Igavasi pa biv
ša suplentinja v Ribnici Andreana Flaiso
va. — Za suplentinje so nameščene: Ljud
mila Kiferletova v Studenem, Marija 
Žigmanova v Nadanjem selu, Cecilija Div
jukeva v Orehku, Marija Punčuhova v Vi
pavi, Pavla Trefaltova v Dobrepoljah, An
tonija Ramovševa v Zagorju, Albina Ko
vačeva v Ubelj&kem, Marija Arriglerjeva 
v Erzelju. Suplentinja Helena Sodja je 
imenovana za provizorično učiteljico na 
Jesenicah. — Nadalje sta nameščeni za 
suplentinji: Valerija Ivančeva v Graho
vem, Cirila Rakovčeva v Motedršici 
Ivana Kobaljeva je imenovana za provi
zorieno učietljico na Vojskem, Flora Kre
beljevai za provizorično učiteljico v Ost
rožnem brdu. Kristina Sturmova je imeno
vana za provizorično učiteljico v Hreno
vicah in za voditeljici; tamkaj učiteljica 
Amalija Carmellijeva. 

—r— Patriotična zbirka volnine in 
kavčuka. Mestna občina ljubljanska je 
vojnoskrbnemu uradu v c. kr. vojnem mi
nistrstvu odposlala že štiri zbirke volnine 
in kavčuka, in sicer: prvo zbirko lani je
seni, drugo letos v juliju, tretjo^ v avgustu 
in četrto preteklo soboto. Prva je bila naj
večja, vrgla ni nič manj kot pet vagonov; 
pri nabiranju so sodelovaili srednješolski 
dijaki; druga je vrgla 234 vreč; pri njej 
so sodelovali učenci ljudskih šol; tretja je 

segala osem velikih zabojev, četrta pa 
41 vreč. Tretja in četrta zbirka sta se ste
kali pri nabiralnicah c. kr. deželne vlade 
in mestnega magistrata. Tolik uspeli je pač 
časten dokaz, kalil zmore resnična požrtvo
valnost rodoljubne in patriotične Ljubljane 
ter pžrtvovalno delo učiteljstva in šolske 
mladine. 

—r— Usposobijenostne preizkušnje 
za obče ljudske in za meščansek šole v 
jesenskem terminu 1916 se prično na c. kr. 
učiteljišču v Ljubljani v petek, dne 3. no
vembra ob 8. uri. Pravilno opremljene 
prošnje za pripust k usposobljenostni pre
izkušnji je po šolskem vodstvu predložiti 
pravočasno c. kr. okrajnemu šolskemu 
svetu, da bodo najpozneje do 21. oktobra 
v rokah izpraševalne komisije. 

—r— Padel je junaške smrti za do
movino dne 15. pret. mes. v bojih pri Go
rici V l a d i m i r B r e g a r , stud. pilil, in 
poračnk v rez., v cvetoči dobi 23 let. Po
koji junak je bil sin tovariša Josipa Bre
garja, nadučitelja v Zgornji Šiški, in uči
teljice gospe Agneze BregarjeveDrollo
ve. Uogim staršem se še niso posušile sol
ze po prvo padlem sinu Milanu, pa jih je 
vnovič zadela neusmiljena, kruta usoda! 
Izgubili so dvojico vrlih sinov, toliko lepe
ga in dobrega obetajočih! Tretji in zadnji 
sin Stanko, gimn. abiturient, je kot poroč
nik tudi na 'bojnem polju. Tako strašno 
prizadetim svojcem naj' bo v uteho sploš
no sočustvovanje! Druge tolažbe ni! 

—r— V varstvo mladine. C. kr. okr. 
šolski svet v Krškem je potom okrajnega 
glavarstva po vsem okraju razposlal z dne 
4. septembra t. 1. sledeča okrožnico: Z 
oziram na to, da s je bati, da naša mladi
na posirovi, odrejam sledeče: I. Šolarji in 
tudi šoli odrasli troci morajo biti med 
službo božjo v cerkvi, ne smejo se pote

okrog cerkve. 2. Otroci do 14. leta se 
ne smejovee po 8. uri, fantje in dekleta 
med 14. in 17. letom ne po 9. uri zvečer 

zati iz hiše, kjer stanujejo, razen ako 
bi imeli nujno opravilo. 3. Vsakemu, ki še 
ni star 16. let, se kajenje in tudi prodaja 
tobaka v njegove roke prepove. Enako je 
prepovedano, da bi druge odrasle osebe 
otrokom v tej starosti dajale tobak ali ci
garete. 4. Zlasti se udi ne srne mladina 

do 17. leta obojega spola uporabljati ob 
večerih pri spravljanju prosa. — Župan
stvom je naročeno, vsak prestopek takoj' 
naznaniti. Za prestopke je določena kazen 
od 2. do 200 K. 

—r— Častno svetinjo za 401etno zve
sto službovanje so dobili: nadučitelj Josip 
Cepuder in učitelja Josip Bezlaj in Anton 
Razinger v Ljubljani ter vpokojeni nad
učitelj Vinko Levstik na Vrhniki. Česti
tamo! 

—r— Odlikovanje. Poročnik pri 17. 
pp., oddelek strojnic, tehnik Bole Likar je 
bil odlikovan s srebrno svetinjo II .razre
da. Odlikovanec je sin mestnega učitelja 
v Ljubljani, tovariša Janka Likarja. — Če
stitamo sinu in očetu! 

—r— Zaslugam čast. Minka O d 1 a s
k o v a,, učiteljica v Kamniku, je lansko je
sen, poleg svojega šolskega posla, oskr
bovala vkuhavanje izdatne množine saci
ja, malin in raznih jagod za' vojakeranjen
ce v petih bolniščnicah. Te dni je bila od 
nadvojvode Frana Salvatorja odlikovana 
s srebrno svetinjo »Rdečega križa« z voj
no dekoracijo. — Čestitamo! 

—r— Ljubljanske Ijudskošoiske raz
mere. Izredno stanje, ki se nahaja v njem 
naša draga domovina, ne dopušča, da bi 
se pričelo šolsko leto v normalnih razme
rah, zakaj tudi letos bodo imele svoje za
vetje vse štiri slovenske mestne deške 
ljudske šole v poslopju I. mestne deške 
ljudske šole v Komenskega ulici (na Le
dini). Zaradi teh razmer se je moral učni 
čas skrčiti na 12 tedenskih ur za vsako 
šolo, in ves pouk se bo moral osredotočiti 
na glavne predmete: venonauk, slovenšči
na, nemščina, računstvo in lepopisje. Ker 
je odšlo mnogo ljubljan. učiteljev na boj
no polje, kjer prelivajo kri in tvegajo živ
ljenje za cesarja in domovino, zato je na
stalo veliko pomanjkanje moškega uči
teljstva. Da se temu pomanjkanju kolikor
loliko odpomore, zaito bo moral vsak uči
telj v novem šolskem letu poučevati na 
dveh šolah, in sicer po odredbi najvišje 
šolske oblasti v deželi. S skrčenim pou
kom in pa s to odredbo dežel, šolskega 
sveta bo sicer prizadeta komodnost uči
teljev, ker bo treba mnogo intenzivneje 
in več delati, kakor pa ob normalnih raz
merah. Pa kaj to delo v razmerju s trp
ljenjem, ki ga morajo prenašati naše ju
naške, zmagoslavne armade na bojnem 
polju za boljšo bodočnost nas samih in na
še ljubljene Avstrije! Zaradi odredbe šol
skih oblasti bo imela pouk 1. mestna šola 
vsak ponedeljek, sredo in petek od 8. do 
12. ure; II. mestna šola vsak torek, četr
tek in soboto od 8. do 12. ure; III. in IV. 
mestna šola pa vsak delavnik od 2. do 4. 
ure popoldne. Zaradi begunskih otrok je 
bil letos naval pri vpisovanju na vseh 
mestnih šolah izredno velik. Na I. mestno 
šestrazrednico n. pr. se je vpisalo 592 u
čencev, ki se porazdele takole: I. razred 
113; II. razred 171; III. razred 115; IV. 
.razred 116; V. razred 50 in VI. razred pa 
27 učencev. 1., III., in IV. razred imajo po 

aralelko, II. razred pa dve; vseh raz
redov, oziroma oddelkov ima 1.. mestna 
šola U. Ker so štirje učitelji mobilizirani, 
zato jih nameščajo trije učitelji s IV. mest
ne šole in en učitelj z II. mestne šole; s 
I. mestne pa poučujeta dva na II. mestni 
šoli in eden pa na III. mestni šoli. Pri 1. 
domači konferenci dne 16. t. m. je konfe
renca sprejela soglasno predlog šolskega 
vodje J. Dimnika, da naj učenci ob času 
vojne zapojo po vsaki nedeljski šolarski 
maši prvo kitico »Cesarske pesmi«. 

—r— Podpora vpokojencem. Kakor 
pravimo na drugem mestu današnje šte
vilke, je kranjski deželni odbor priznal 
vsemu aktivnemu učiteljstvu za mesec 
oktober draginjsko doklado. Prav je tako! 
Toda zakaj je prezrl p e n z i o n i s t e ? 
Ali niso tudi ti podpore potrebni? Tega 
ne more nihče trditi; obratno: položaj 
penzionistov je tak, da ob sami pokojnini 
v teh hudih in dragih časih n i k a k o r 
n e m o r e j o i z h a j a t i. Zato upamo, da 
ne trkamo zaman, ako prosimo poklicane 
faktorje, naj n e p o z a b i j o n a š i h u
b o g i h u č i t e l j e v  pe n z i o n i s t o v, 
a m p a k n a j j i m t a k o j n a k l o n i j o 
p r i m e r n o d'r a g i n j s k o p o d p o r o. 
Z i m a p r i h a j a ; k a k o n a j ž i v e 
b r e z s r e d s t e v ? 

—r— Dr. Karel Slane. V Novem 
mestu je nepričakovano umrl dr. Karel 
S l a n e , odvetnik in posestnik istotam, 
odličen slovenski časnikar in ob vseh vo
lilnih borbah zadnjih 30 let največji agita
tor za napredno stranko^. Bil je sloveč od
vetnik, a njegova izobrazba je bila vse
stranska in temeljita, kakor je bilo nje
govo srce polno dobrote in roke polne 
darežljivosti. Negova hiša je bila gosto
ljubno odprta tisočem trpečih ljudi, zlasti 
pa je brez števila dobrot, ki jih je izka

i zoval ubogemu slovenskemu dijaštvu. 
j Vzorno je gospodaril na svojem posestvu 
I — ves prepojen z naprednim duhom — 
I poživljajoče vplival na vso dolenjsko 

stran kot zgled krepostnega in značaj
nega slovensekga moža demokraškega 
prepričanja. Spričo vsega tega ni nilo 
drugače mogoče, nego da je bil dr. Slane 
vnet prijatelj naprednemu slovenskemu u
čiteljstvu. in premnogo je slučajev, ko je 
stal našrn tovarišem v dobi preganjanja 
in trpljenja možato in ljubeče ob strani. 
Izvojeval je marsikaero pravdo na sod
nih dvorih nižjih in višjih instanc, kakor 
je sijajno premagal vsakega nasprotnika, 
ki se je z njim poizkuša! v peresnem dvo
boju. — Dr. Slane, rojen v Laškem trgu, 
je bil brat tovarišu Ernestu Slancu, nad
učitelju v Petrovčah, in Francu Slancu, 
bivšemu nadučitelju in sedanjemu posest
niku v Litiji. — Bodi mu tudi v naših vr
stah ohranjen blag spomin! To je venec 
zali varnosti, ki ga polagamo na njegov 
prezgodnji grob! 

—r— Odlikovanje. Stotnik general
nega štaba Anton Lokar, ki je dodeljen 
bolgarski vojski v Dobrudži, je odlikovan 
z bolgarskim vojnim križem. Imenovani 
stotnik je dobil tekom vojne že več od
likovanj in je sin tovariša nadučitelja v 
p. Ivanai Lokarja iz Ljubljane. — Česti
tamo očetu in sinu! 


